

gramul institutului pedagogic-teologic arhiepiscopalesc și până ce nu se va lăși prin cursuri de vară, cunoștința lucrului de mână la învățatori aplicați până acum în viața practică, — nu se poate vorbi de introducerea lucrului de mână în școlă. Așadară câtă privește pe viitor, învățatorii pentru a fi calificați în industria populară, cade imediată competența a Prea Vener. Consistoriu Arhiepiscopalesc.

Dăr totuși ca și ceilalți învățatori, cari funcționează deja, se nu rămână ne-calificați în ramul din ceștiune prea mult timp s'eu poate de loc, cred că ar fi consultat, ca deodată cu introducerea industriei populare în institutul pedagogic-teologic arhiepiscopalesc, a se ține cursuri de vară de 4—5 săptămâni, 6-7 cei mai desteri învățatori eșiți din cursurile amintite să propună, ceea ce au deprins, în școlile, la cari funcționează, atât elevilor, cât și separat coleșilor și, decă sunt aplicați la acea școlă mai mulți învățatori, s'eu decă sunt în apropiere așa de tare încât convenirea nu pretinde jertfe materiale cel puțin. Intru câtă privește șesele ce au să le întâmpine învățatorii, cari vor cerceta cursurile de vară cred că aceste șese ar fima consultă se acoperi din fondurile propresbiterale, s'eu ale Reuniunilor învățatoresci; s'eu din alte fonduri naționale, cunoscută fiind starea materială a învățătorilor români.

În modul acesta, cred că ar fi mai ușor a se lăși câtă mai îngrabă ramul acesta în tâte școlile noastre și prin ele între poporul Român, sprijinindu-l câtă se poate mai iute la necășurile lui.

Nu pot din destul recomanda așadără industria populară Onoratorilor Foruri supreme spre aprepziare și introduce în școlile noastre după programul propus de D-lu G. Moianu în cartea amintită mai sus pentru lățirea și introducerea acestui ramu, aprôpe nou, câtă mai îngrabă la poporul nostru multă cercat.

Basilie Munteanu alias Oprea,
învățător român.

Cătețulă-Română, în Martie 1889.

Parastasu în memoria arhiduceului Rudolfu. Domnule Redactor! Binevoit, v'eu rog a publica aceste rânduri, care v'eu vinu ce e drept cam târziu, dăr pricina e că fiind bolnav, mi-a fost neputință a comunica acestea mai de timpuriu.

În dimineața zilei de 23 Februarie st. n. a. c. la orele 8 a. m. bărbați, femei, jun și june, îmbrăcați s'erbătoresc în costum național, veni la serviciul divin, în urmă veni apoi cu pași greoi dăr siguri Reverendissimul Domn Simeonu Bocșia arhidiaconu emeritu, parochul nostru, însoțit de capelanul s'eu onor. D-nu Gratianu Flonta; delă școlă încă veni. Sub conducerea învățătorului peste 80 elevi școlari în ordine bună; S'a început servițiu divin, la care au participat antistimea bisericescă-scolară și comunală, sub decursul liturgiei, ca totdeauna așa și acuma. Reverendiss. Dn Bocșia a pontificat, 6r D-lu Flonta a servit ca diaconu, ambii îmbrăcați în ornat negru de jale. În decursul liturgiei s'a făcut — la locul s'eu — ecetenii pentru răsosatul prinț Rudolfu. — Răspunsurile liturgice le-au cântat prunci școlari, împărțiți în două voci, sub conducerea învățătorului. La finea liturgiei s'a făcut părăstasul finindu-se cu cântarea: „In veci amintirea lui!“

A 92-a onomastică. Am să însemn că Reverendissimul Domn Simeonu Bocșia în 3 Februarie st. v. a. c. și-a serbat a 92-a ôră ziua onomastică; la noi însă se află abia de 13 ani ca parochu-protopopu. Parochia noastră când a venit D-sa aicea a fost una din cele mai desolate; casele parochiale cele mai scunde în totă comuna și desgrădite; biserica rădămată cu lemne ca nu cumva plafonul s'ea caă pe preot și pe popor când se celebră servițiu divin; școlă de jumătate în pământ, care se putea asemăna cu un bordeiu.

Să ne întrebăm că cum stăm astăzi? De când a venit Rever. D-nu Bocșia la noi n'a fost vecer ne Dumine-

ca și în s'erbători la care să nu fi ținut predică.

Până a nu veni D-sa la noi, abia veniau unul-doi b'etrâni la liturgiă, acuma d'abia începe poporul și la vecer ne în biserice.

Cu mijloce bănesci puține, ce am avut, dăr fără a face repartiție câtă de puțină pe popor, sub conducerea Rev. d-nu Bocșia se făc case parochiale corăspundătoare, se făc garduri bune. Cam la doi ani se reedifică biserica și se mai măresce, fără repartiție pe popor, numai din banii încuși pentru lemnele vândute din pădurea bisericescă. Urmăz edificarea unei școle corăspundătoare timpului modern, ca să ne putem scote copii din pivnița cea plină de aer corupt! (școlă vechiă.) Unde sunt însă mijlocele bănesci? Rev. d-nu Bocșia îndemă poporul să petiționeze în corpore la comitat și a scote împrumutul de stat în valoare de 1800 fl. care împrumut li-s'a și dat și așa s'a început edificarea școlii în 1883; neajungându acești bani, s'a luat un împrumut de 1200 fl. delă fondurile diecesane din Gherla; și pentru solvirea acestei sume s'a rupt din teritoriul otarului comun o parte care se cultivă în comun și aduce pe an venitul curat de 200 fl. și așa datorită făcută în curănd va fi lichidată fără a se face repartiție pe popor. Acuma avem o școlă provădită aprôpe cu tâte reclisite, din material solid; sala de învățământ este fôrte spațioasă pentru 140 școlari; pentru învățator s'au făcut două odăi, bucătăria și cămară și superedificatele economice mai necesare.

După reedificare, biserica a fost fôrte simplă provădită cu mobile; acuma i trebuie mobile corăspundătoare. Ce face Rev. d-nu Bocșia? Prin puterea cuvântului pastoral îndemă poporul să contribuă cu filerul s'eu făcând la înfrumțarea templului dumneșesc, cei răuțacioși se opun, cei religioși bani pun!

Se zugrăvesce altarul fôrte frumos; se cumpără icône sfinte în preț de preste 250 fl. de ale timpului modern, făcute cu ulei pe pânză; ba un poporan cu numele Elie Tereu cu soția sa Maria p'truși de simțu religios plantă prin Rev. d-nu Bocșia, cu banii proprii au cumpărat un lustru de măgele de sticlă cu 40 fl. și un rând de vestimente preotesci cu 120 fl.

Aceste sunt fapte, cari n'au fost îndeplinite cu fôrta s'eu cu vre-o presiune, ci numai prin arma cuvântului evangheliei lui Christos aplicată la timpul și locul s'eu de venerabilu b'etrânu Simeonu. Nu pot să detrag din multele merite ale D-Sale și înainte de a veni la noi, când a fost ca protopop al Logiardului și al Ormanului; 6r înainte de înființarea episcopiei Gherlei, ca protopop peste 80 comune, cari aprôpe tâte au fonduri bisericesc-scolare, biserice și școli corăspundătoare.

Dăe Atotputernicul Dumneșeu ca toți preoșii români să și facă datorința cu așa scumpătate ca venerabilu b'etrânu Simeonu și apoi nașionea noastră va înflori, deși e apăsată, căci: Dumneșeu prin omeni s'eu o va duce la limanul dorit!

Unu s'atenu.

Adunarea reprezentanței comunale din 10 Aprilie 1889.

Brașovă, 11 Aprilie n.

Însemnătatea obiectelor pușe la ordinea zilei a atras un număr destul de însemnat la ședință.

Dintre obiectele pertractate vom înșira numai pe cele de volere mai mare.

În locul alu treilea s'a pertractat contractul cu consorțiu Horowitz pentru construirea căii ferate „Tramway“, ce are acestu consorțiu a-lu face în interiorul orașului Brașovă.

În înțelesul acestui contractu, consorțiu Horowitz este obligat ca în terminu de unu an de zile delă încu-

și ce lu viitoru. — Puindu-se la vot se primesce.

Senatul. Ședința delă 4 (16) Martie.

La ordinea zilei indigenatele. Se respinge cererea de împămăntenire cu dispensă de stagiu cu 43 voturi contra 30 a d-lui Fentelăder, confesaru protestant. Se votează recunoscerea de cetățen român a d-lor doctori Eml Pușcaru și Costică Tălășescu, români din Transilvania, cu 52 voturi albe contra 2 negre.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul biuroului de corespondență din Pesta)

Budapesta, 12 Aprilie. Miniștrii unguresci nou numiți au depus eri înainte de amăși jurămentul în mâile regelui. În clubul liberalu noii miniștrii au fost primiți cu mar ovățiu. Ei și-au desvolat programul lor.

Bucuresci, 12 Aprilie. Ministrul s'a constituit sub președința d-lui *Lascaiu Catargiu*. Junimiștii voru vota noulu cabinetu bugetul și creditele pentru fortificașii. Despre vr'o schimbare a politicii esteriore nu e vorbă deocamdată.

În urma schimbării ministeriului demisionăz mulți prefecti de prin districte.

Varșovia, 12 Aprilie. Efectivul prezentu a regimentelor de cazaci cantonate la granița vestică a fost în timpul din urmă mărit în mod însemnat.

Luxemburgă, 12 Aprilie. Ducele de Nassau a depus jurămentul înainte camerelor între ovățiu grandioșe.

DIVERSE.

Arderea morșilor. — Partisanii arderei morșilor au adresat directorulu poliției din Berlinu o petițune cerănd autorisarea de a prefăce în cenușe, în capitala Prusiei, pe acei morși ale căroru familii nu mai voiesc să se folosescă de modul de îngropare de pândă acuma. Directorulu poliției refuzându-le aceste cerere, petiționiarii s'au adresat la președintele superioru alu provinciei de Brandenburg, dăr și aici fără succes. Acuma cererea lor se află la ministrul de interne.

Unu bărbatu de totu strasnicu se pare a fi ciobanul Hallbergmoos din Freising, care acuma câteva zile a inserat în diarul ce apare acolo următoru anunț: „Luați aminte! Nevasta mea mi-a fugit; celu care mi-o va aduce înderă, se poate aștepta la o sfântă de bătaie, și celui care i va împrumta ceva, nu mă obligă a plăti.“

Cursul la bursa de Viena

din 10 Aprilie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	- - - - -	102.55
Renta de hărtă 5%	- - - - -	96.45
Împrumutul căilor ferate ungare	- - - - -	144.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	- - - - -	99.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	- - - - -	- - -
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	- - - - -	114.40
Bonuri rurale ungare	- - - - -	104.95
Bonuri cu clasa de sortare	- - - - -	104.95
Bonuri rurale Banat-Timiș	- - - - -	104.95
Bonuri cu cl. de sortare	- - - - -	104.95
Bonuri rurale transilvane	- - - - -	105.—
Bonuri croato-slavone	- - - - -	99.85
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	- - - - -	146.25
Împrumutul cu premiul unguresc	- - - - -	132.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	- - - - -	85.40
Renta de hărtă austriacă	- - - - -	85.95
Renta de argint austriacă	- - - - -	110.70
Renta de aur austriacă	- - - - -	143.50
Losuri din 1860	- - - - -	903.—
Așțiunile băncei austro-ungare	- - - - -	305.75
Așțiunile băncei de credit ungar	- - - - -	299.50
Așțiunile băncei de credit austr.	- - - - -	-.—
Galbeni împărătesci	- - - - -	5.66
Napoleon-d'or	- - - - -	9.51
Mărci 100 imp. germane	- - - - -	58.77 1/2
Londra 10 Livressterlinge	- - - - -	119.90

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

